

Вальцовщик СПЦ Клавдия Матюшина.



Подростки на стройке мартена.



Мартеновский цех, 1940-е годы.



**ПОБЕДА!**  
1945–2020

## Завод в годы войны

Серовские металлурги совершили трудовой подвиг, за который свыше 7 500 работников были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». В 1946 году металлургический завод был удостоен ордена Трудового Красного Знамени.

### Женщины у печей и станков

В первые годы войны с завода на фронт ушли 1 320 мужчин. Их тут же заменили женщины-домохозяйки, в том числе на местах, где раньше женский труд был запрещен. На 1 января 1944 года в списке трудового коллектива металлургического завода трудились 3 225 женщин. В их числе горновая Евдокия Ковальчук, вальцовщик Клавдия Матюшина, машинист паровоза Валентина Митяшина.

### Фронтные бригады

За четыре военных года ремесленное училище № 5 выпустило 1 688 рабочих, а также школа фабричного обучения с 1942 года выпускала по 500 человек два раза в год. В военные годы на металлургическом заводе было создано движение молодежных фронтных бригад. Подростки заменили взрослых на рабочих местах. Например, мастер прокатного стана Дмитрий Бондин воспитал в своей смене свыше 70 учеников.

### Подвиг доменщиков

Более 45 тысяч тонн феррохрома выплавили доменщики за четыре военных года. Впервые в мировой практике феррохром получен в обычных доменных печах (ранее его плавил только в электрических). Феррохром производили на двух домнах – № 1 и 3, каждая объемом в 213 куб. метров. Доменные печи являлись одновременно и лабораторией, и производственным агрегатом.

### Больше стали

За военные годы в мартеновском цехе металлурги освоили свыше 100 марок сложных легированных сталей, необходимых для производства танков, самолетов, орудий для Красной Армии. В начале 1944 года на металлургическом заводе вступила в строй мартеновская печь № 8; построенная комсомольцами завода всего за 100 дней.

### Творческая мысль металлургов

Заводские рационализаторы и новаторы производства за военные годы внедрили 1 122 рациональных предложения с экономическим эффектом свыше 10 млн рублей. Коллектив завода и отдельные цехи неоднократно выходили победителями во всесоюзном и областном соревнованиях (доменщики – 27 раз, мартеновцы – 9 раз, прокатчики – 14 раз). Также победителями были копровый, транспортный цехи, электростанция.



Лауреаты Сталинской премии И.Г. Арзамасцев (слева) и М.Х. Лукашенко. 1940-е годы. Также в военные годы эту премию получили В.П. Филатов и Г.Х. Габуев.



Первая на заводе фронтная комсомольско-молодежная бригада Д.В. Бондина (первый справа) создана в СПЦ в 1942 году.



Бронепоезд им. А.К. Серова.



Митинг 9 мая 1945 года.

### Металлурги-герои

Всего за период войны с металлургического завода на фронт отправились 1 752 человека. Звание Героя Советского Союза присвоено каменщику Степану Петровичу Горбунову и работнику отдела технического контроля Алексею Дмитриевичу Мельникову. Полным кавалером ордена Славы посмертно стал Лев Давидович Глобус, помощник мастера доменного цеха.

### Добровольческий танковый корпус

В начале 1943 года по инициативе трудящихся на Урале в короткие сроки на их личные средства был создан Уральский добровольческий танковый корпус. Он состоял из трех танковых бригад и одной мотострелковой: Свердловская, Пермская и Челябинская танковые. В мотострелковую входили добровольцы из всех трех областей Урала.

### В помощь фронту

Более 2 млн рублей работники завода собрали в помощь фронту. 3 млн 160 тыс. рублей было передано на строительство танковой колонны «Серовский металлург». 194 900 рублей собрали заводчане на строительство самолетов-истребителей. Металлурги совместно с коллективом вагонного участка паровозного депо железной дороги построили и отправили на фронт бронепоезд им. А.К. Серова.

### Металлурги – бойцам армии

13 952 вещи было собрано для Красной Армии серовчанами, в том числе и металлургами, из них – 5 263 теплых: валенки, телогрейки, полушубки, шапки. В начале 1942 года на Ленинградский фронт выехала делегация трудящихся Свердловской области с подарками для Красной Армии. От серовских металлургов в составе делегации был знатный доменщик Дмитрий Петрович Мухаркин.

### Житейские проблемы

В связи с приездом эвакуированных и мобилизованных, заводчанам пришлось добровольно уплотняться в своих домах. Под жилье оборудовали: клубы, бывшую исправительно-трудовую колонию, полуразвалившийся инфекционный корпус городской больницы, по рассказам очевидцев, даже железобетонные баки под слив мазута. Большинство общежитий и барачных бараков было переоборудовано нарами вагонного типа.

### Все по норме

По нормам питания заводчане делились на пять групп. К первой относились рабочие ведущих профессий, они получали особо повышенные нормы. Это 4,5 кг мяса-рыбы, 1 кг жиров, 3 кг круп или макарон, 250 г сахара, 12 кг картофеля на человека в месяц. К пятой группе относились служащие. Их месячный паек: 1,2 кг мяса-рыбы, 300 г жиров, 800 г круп, макарон, 150 г сахара, 12 кг картошки.



Д.П. Мухаркин (стоит слева) в составе делегации Свердловской области с подарками для бойцов на Ленинградском фронте. 1942 год.



Добровольцы-металлурги танкового корпуса (первый ряд): П.А. Хаханов, В.А. Булычев, В.С. Кирьянов, П.Т. Лизунов; (второй ряд): Е.В. Баранов, В.Ф. Болховитин, В.А. Костырев, В.Ф. Полуян. 1960-е годы.